

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1.50 pt.

Fuera trimestre 5

Extranjero y Ultramar 9

Toda la correspondencia al Director.

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta

laza de la Constitución

(pórticos)

Arreos y comunicados

precios convencionales.

DIA IO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Domingo 11 de Diciembre de 1898

Núm. 488

FARMACIA

SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA

es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS que sea toda clase de

La que paga más contribución de la provincia.

LOS CARLISTAS

Antes de la guerra, durante la guerra y después de la guerra, merced a la absoluta libertad que impera en nuestro país, los partidarios de Don Carlos públicamente han lanzado y lanzan continuas amenazas de derribar el sistema Monárquico constitucional vigente, sustituyéndolo con la Monarquía absoluta.

No es de este momento entrar en discusión acerca si es o no absurdo, conceder amplias libertades en países que cuentan, como desgraciadamente cuenta España, con partidos numerosos y fanáticos que se envanece de no aceptar la legalidad constituida y de que se hallan siempre decididos a levantarse en armas para imponerse por medio de la fuerza. Solo diremos que en ningún otro país del mundo se consideran licitas y legales, las manifestaciones atentatorias a los poderes constituidos.

Hemos de aceptar a España tal como es y por lo tanto hemos de reconocer como un derecho indiscutible, la libertad de conspiración perpetua, contra la base de nuestro edificio político. No exageramos esta libertad de conspiración pues patentés están los hechos que la demuestran. Con verdadero escándalo de las personas sensatas, estamos desde ya muchos años presenciando la organización pública y aparatosa de los carlistas en comités y en casinos; oímos a cada momento ensalza, la completa organiza-

ción de los batallones que a la primera orden de su ley han de levantar el estandarte de la rebelión y de todos son conocidos, los que dirigen y fomentan el movimiento insurreccional proyectado.

Nuestra tradicional imprevisión debe continuar y hemos de seguir dispuestos a dejarnos sorprender por acontecimientos que en virtud de nuestra imprevisión son precisos, lógicos e inevitables?

Hemos de permitir que vivamos perpetuamente sin gobierno?

Ah! no. Los momentos actuales son demasiado aflictivos para que el país no levante su voz y exija de los poderes públicos que pongan en ejercicio los mas elementales resortes de gobierno, a fin de impedir que nuevos desastres vengan a perturbar la marcha ordenada de este país sin ventura. El Gobierno no ha de estar cruzado de brazos esperando el movimiento insurreccional carlista, urbe et orba anunciado, aún cuando cuente como tenemos la seguridad de que cuenta, con la lealtad y con la disciplina del ejército y con el espíritu liberal de la Nación.

Gobernar no es resistir, es preveer y evitar que se dé ocasión a la resistencia.

No recuerda el gobierno los anteriores movimientos carlistas? Ignora acaso que estos movimientos no han podido jamás cortarse de raíz en su origen? Hemos de sufrir la nueva afrenta de una guerra civil con todos sus horrores, por un espacio de tiempo indeterminado pero nada corto?

Si nuestras leyes son tan absurdas y nuestros procedimientos tan ineficaces que permiten impunemente la conspiración perpetua y pública, no están en suspenso las garantías constitucionales?

Ya es hora de que se contese a la conspiración con la previsión; ya es hora de que se conteste a la audaz provocación con la enérgica acción de los Gobiernos que tienen a su cargo la noble misión de amparar los sagrados intereses de la Patria y de las Instituciones, seriamente comprometidos en todas ocasiones, pero muy especialmente en los momentos actuales, con una lucha en los campos y en las ciudades, acerca la legalidad de los poderes constituidos.

Medite el gobierno acerca la situación política del país y no olvide las frases de los Ministros Ingleses, al descaro de los Norte-americanos el silencio de todos los Gobiernos de Europa, las probabilidades de intervención que se desprende de varios periódicos importantes de Europa y no permita por los medios que están a su alcance, una nueva guerra civil.

Si el partido carlista fuese un partido de arraigadas convicción a en favor de una política eminentemente española y con tendencia a robustecer los principios de autoridad y de orden, dignas de respeto serian estas convicciones y un gran papel podría este partido desempeñar en las esferas públicas, constituyendo en las Cámaras una respetable extrema derecha, que en momentos determinados podrían inclinar el fiel de la balanza en favor de sus ideales, pero el partido carlista en abierta rebelión con lo existente y

resuelto a emprender una vez mas el camino de la guerra, no merece consideración ni respeto; se ha hecho acreedor a una incansante e implacable persecución.

Dentro del partido carlista como dentro de todos los partidos hay personalidades de valía y de alto criterio que rechazan en su conciencia las aventuras y los horrores de la guerra, pero estas personalidades o no tienen el valor cívico necesario para hacer oír su voz allí donde debe ser oída a su vez arrastradas por los aventureros de oficio y por los eternos enemigos de toda idea liberal y de progreso.

Una dinastía que en 1860 estando España en guerra con el imperio Marroquí, sublevó la guarnición de las Islas Baleares y desembarcó en San Carlos de la Rápita para recoger por sorpresa la corona que se le había caído de la cabeza, por la fuerza del derecho y por la voluntad del país y que después del infame despojo que hemos sufrido; cuando en la atmósfera se siente el ruido de una próxima tempestad promovida por una nación tan o mas inicua y cínicca que la República Norte-Americana, no puede inspirar simpatía alguna en la Nación; una Dinastía que solo ha pisado tier a española envuelta en el humo de los combates y llena de ayes de dolor por los que en los campos de batalla han derramado su sangre en defensa de intereses exclusivamente personales, merecen una enérgica represión.

Todos los organismos están decadentes por falta de aliento moral que las vivifique; el espíritu liberal está abatido, ay! de la Patria ¡ay! de

de banco por valor de 2.500 francos que sabía estaban guardados en la caja; para salir saltó por la ventana a la calle, y entonces el cuchillo le saltó de la fatiguera y cayó al suelo. Anduvo errante y a la ventura, pero temiendo ser detenido, medio perdida la cabeza, volvió a la casa del crimen y encontró allí a Villiers apoyado en la puerta de la tienda; le interpeló inútilmente y adquirió la convicción de que estaba completamente borracho. La verdad es que solo fingía. Poco después este individuo me refirió que había encontrado un cuchillo al pie de la ventana de la habitación en la cual se había cometido el crimen; añadiendo que sabía mucho. Mucho. Me entregó el cuchillo y era el que Stewart había prestado horas antes en el club a Felton. Este hecho constituye según mi opinión una prueba evidente de la culpabilidad de Stewart.

No soy de la misma opinión, dijo Eugenia con calma. Exasperado el agente gritó: Voto al diablo! Qué mayores pruebas queréis? En resumen existen tres pruebas contra Stewart. Primera la posesión de una respetable cantidad de dinero de la cual no puede expresar la procedencia. Segunda, la imposibilidad de probar la coartada. Tercera, el hallazgo de un cuchillo de propiedad del asesino; cuchillo manchado de sangre!

Todo esto está muy bien, dijo Eugenia con sonrisa, pero es falso, archifalso.

Falso? repitió Naball. Si falso, lo que se llama falso, replicó la joven. Respecto a los 12.500 francos, fui yo, lo oí. Yo, Eugenia Rainsford aquí presente quien depositó a su favor esta suma en casa de un banquero.

Yos? exclamó Ezra, mientras que el agente estupefacto, intentaba leer la verdad en los ojos de la joven. Yo creía que no tenías fortuna?

Pues descendí de vuestro error, contestó Eugenia con calma, yo poseo un millón en dinero contante y sonante y depositado en casa de mi banquero en Sandhurst; como que me era odioso

Al contrario de Miss Rainsford el agente convencido de la culpabilidad de Keith se había presentado para hacer algunas preguntas a Ezra relativas al empleo que de su tiempo, había hecho el acusado, la noche del crimen. A la primera mirada Eugenia quedó sorprendida de la palidez y del abatimiento del joven israelita, este hizo a la recién llegada una acogida simpática y cordial y después le presentó al agente; este lanzó una mirada escrutinadora sobre la prometida del desgraciado al cual había hecho detener.

La conversación se entabló del modo siguiente: Naball ha venido para saber como pasó el tiempo Keith la noche del asesinato de mi padre.

Este es efectivamente el objeto de mi visita dijo el agente.

Nadie está en mejor situación que vos para facilitar estas noticias, dijo la joven, puesto que Keith no se separó de vos durante aquella malhadada noche.

Perdonad! dijo Ezra en tono contrariado; yo no pasé con él toda la noche como decís, nos encontramos en el teatro, y yo fui el primero en salir.

Según dice el señor Mortimer, Stewart se fué del teatro a las doce y media.

Y de esto vos deducís, dijo Eugenia con supremo desden, que se fué directamente a casa del viejo Lazarus para asesinarle?

Señora! dijo Naball frotándose las manos, si se ha de prestar fé al informe del médico forense el crimen debió cometerse a las doce y media. En fin el señor Stewart no puede explicar satisfactoriamente el modo como ocupó su tiempo desde que salió del teatro hasta que encontró a Villiers.

Se paseaba sin ningún fin determinado por las calles de la ciudad.

Cuando menos esto es lo que pretende, dijo Naball con sonrisa de incredulidad.

Todos los que conocen a Keith Stewart no podrán poner en

la libertad! si no se evita que estalle en esta desgraciada España, una nueva guerra civil.

PFDRD NOLASCO GAY.

Despedida de Blanco

El sábado 26 de Noviembre entregó el general Blanco el mando superior de Cuba al general Castellanos.

El acto se celebró en el salón de recepciones del gobierno general, y asistieron a él los individuos del Gobierno regional, los generales y el gobernador civil de la Habana, Sr. Fernández de Castro.

En cuanto el general Castellanos se hubo encargado del mando, celebró una breve conferencia con los secretarios de despacho y con el gobernador, en la cual se convino que todos ellos continuarían desempeñando sus funciones hasta el día en que se entregue la Habana a los americanos.

Se acordó asimismo admitir las dimisiones presentadas por D. Marcos Garcia, gobernador de Santa Clara, y el Sr. Diaz que lo era de Matanzas.

El general Blanco dirigió en seguida al Ejército y Marina la alocución siguiente:

ALOCUCIÓN

Soldados y marinos:

El peso de la ardua labor de muchos meses y mi quebrantada salud, me imposibilitan para permanecer más tiempo al frente vuestro; pero nuestra separación será breve. Gran parte de este ejército ha desembarcado ya en la madre patria, y en un plazo corto seguiréis vosotros. Pero antes de dejar esta isla que hemos conservado durante cuatro siglos para España y de la cual no se nos ha arrojado, quiero daros la seguridad de que tenéis derecho a salir de ella con la frente levantada y a conciencia tranquila.

Abandonamos a Cuba por mandato de nuestro país y en cumplimiento de un tratado. Volvemos a nuestra vieja Península, cuna de nuestra raza y templo de nuestras glorias y tradiciones con nuestras banderas desplegadas y con nuestras armas en la cintura. Allí nos reuniremos en fraternal abrazo con nuestros hermanos, uniéndose a ellos para defender el bienestar de la patria.

No hemos terminado nuestros sacrificios por ella. Nuestra eterna ambición debe ser la de amarla y servirla y estar dispuestos mil veces a morir por ella. No debemos poner limitación alguna a nuestra fidelidad y entusiasmo por ella. Cualesquiera que sean los peligros que amenazan a nuestra institución, el ejército ni faltará jamás a su deber ni ha de flaquear en su entusiasmo.

Teneis que atravesar todavía por un doloroso período antes de que haya terminado la completa evacuación de la isla; pero cualesquiera que sean las dificultades que las circunstancias ofrez-

can, confío en que mi digno sucesor sabrá dominarlas con su experiencia, con su inteligencia, con su energía y con la ayuda de los generales, jefes y oficiales a sus órdenes y con todo el ejército, quedará así una prueba más de sus virtudes mil tares a la altura de su reputación, y que ahora más que nunca es necesario evidenciar en obsequio de la patria.

No cumpliría con mi deber si al despedirme de vosotros no os manifestara la gratitud que en el fondo del alma conservo para el noble y leal comportamiento con que habéis cumplido con vuestro deber y para el valor, disciplina y subordinación que habéis demostrado en el tiempo que he tenido el honor de mandaros y que nunca dejará olvidar vuestro capitán general en jefe.

RAMÓN BLANCO.

CIRCULAR DE LA DELEGACION de Hacienda

La Administración de Hacienda de esta provincia me ha dado cuenta de que sus gestiones para que se cumplan los preceptos del reglamento del impuesto de consumos, en cuanto se refieren a la formación de los repartos, no han dado el resultado de ellas debía esperarse por el lamentable abandono en que algunos Ayuntamientos tienen tan importante servicio.

Es verdaderamente censurable que las Corporaciones municipales, sin tener en cuenta que con su injustificada apatía tanto perjudican los intereses del Tesoro como los suyos propios, puesto que la falta de los repartos les priva de uno de los principales recursos con que cuentan para cubrir las atenciones de sus presupuestos, miren con tanta indiferencia este servicio que debió quedar terminado en el mes de Junio, y como esta Delegación no puede permitir de ningún modo, ni que continúen sin cumplir los preceptos del reglamento, ni que el Tesoro deje de percibir el importe del encabezamiento por este impuesto, por la negligencia de los Ayuntamientos, la misma previene a todos los que se encuentren endescubierto por el servicio de que se trata, que si para el día 15 del actual, que se les concede como último plazo, no lo han cumplido, sin contemplación alguna se llevarán a efecto las medidas de rigor con que por la Administración se les conminó en la circular publicada en el «Boletín Oficial» del día 17 de Noviembre último, imponiendo a los que resulten morosos las multas que autoriza el reglamento orgánico de la Administración provincial y exigiendo las responsabilidades que el del impuesto determina.

De quedar enterados de cuanto se previene en esta circular y del estado en que el servicio se encuentre, me darán conocimiento los señores alcaldes a quienes afecta, por el primer correo.

Tarragona 5 de Diciembre de 1898.—El delegado de Hacienda, P. V., «Felipe Lillo.»

IMPRESIONES

Efectivamente, celebré en el jueves último su fiesta «nomástica» (como se empeñaron los cajistas) la incomprensible protagonista del «abominable» epigrama que tuvo la satisfacción y la debilidad, todo a un tiempo, de intercalar en el texto de mis anteriores «Impresiones» (nunca hubiera hecho tal!), pues no se llama Concepción, la «interfecta», ni mucho menos.

Ya me figuraba yo, después de haber presumido lo contrario por la fuerza del consonante ó por razón de las circunstancias, que el nombre de Concepción era demasiado prosaico para llevarlo una mujer tan «poética».

Ayer mañana, justificándose una vez más el dicho vulgar de que no hay sábado sin sol, entre diez y once recibí la inesperada visita de una señora de incierta edad que dijo llamarse Ysolina, muy emperifollada y arrogante ella, la cual venía a hacerme cargos por la publicación «indiscreta» del ya tristemente célebre epigrama, «publicación ó delito que viene a ser lo mismo que un allanamiento de morada hecho en toda forma, dijo la señora fuera de sí, pues ciertos secretos domésticos no debieran divulgarse nunca sin el condigno castigo».

Echando chispas por los ojos preguntó por el autor del crimen epigramático para denunciarlo a la Guardia civil y llevarlo a los tribunales, no sin pretender averiguar las señas de nuestro Director para prop nerle la inmediata supresión de EL LIBERAL DE REUS hasta segunda orden, en cuyo caso, dijo, no habría de salir sin la previa censura de la triple alianza civil, militar y eclesiástica, y añadiendo que no metía en la cárcel por primera providencia a los correspondientes cajistas porque la habían asegurado en Barcelona que EL LIBERAL DE REUS es el periódico de esta población que sale más plagado de erratas.

Me intimó la «fierrecilla indómita» con no dejarme a sol ni a sombra en tanto no se cumplan sus antiepigramáticos deseos.

«Virgen de Misericordia! y ¿qué hago yo ahora?»

Ya no admitido mas versos en mi vida, aunque sea esta mas larga que la de Matusalem y ni que vengan aquellos recomendados por el mismo Apolo.

Y, por primera providencia tambien y acaso por última (¡quién sabe de lo que va a ser capaz aquella buena señora!) ru go a los cajistas que, puesto que han de salir estas «Impresiones», así como en las últimas tuvieron la bondad de poner «pudos» por «puedas» y «tratárenos» por «tachárenos» (no digo nada de lo de «nomástica» porque, como se ha visto, estuvieron acertadísimos al quitar con la «ó» la propiedad de la palabra) pongan «Aprisiones» en lugar de «Impresiones» y a ese tenor todo lo demás.

Tengo el sentimiento de participar a mis benévolo lectores, si no lo han de tomar a mal, que

persona que el día de la Purísima precisamente me aseguró con toda formalidad que pronto sería un hecho «real y verdadero» la aspirada regeneración de España, basando tan consoladora como categórica afirmación en el principio ó máxima fundamental de la homeopatía: «similia similibus curantur», ahora resulta que se desdice de todo cuando manifestara entonces; pero no debe extrañarnos que haya adoptado aquella persona un cambio de postura tan radical y tan brusco, pues es de sabios el cambiar de parecer, y además, si no me han engañado, ha perdido la razón la pobre, ha perdido la brújula al pretender averiguar la dirección que podrán tomar en el horizonte de la política los vientos Silvela, Tetuán, Gamazo, Polavieja, Weyler, Romero Robledo, Canalejas, Nocedal y otros.

Un aficionado a la botánica política me decía a este propósito que la rosa de esos vientos tiene más espinas que todas las rosas juntas de cien hojas.

Y aún decía más: decía que esos vientos todos empiezan por ser blandos céfiros y acaban siendo violentos huracanes.

Sepamos al menos su dirección para poder librarnos de ellos.

Y entre tanto la veleta del campanario político no señale a un punto determinado del horizonte idem habremos de concretarnos a no salir de casa.

Porque decididamente corren malos vientos.

Y vamos regenerándonos.

Entren ustedes en cualquier establecimiento donde se ofrezca algun espectáculo y en que se lea este letrero: «Se suplica no fumar», y verán ustedes como no hay nadie que fume, se entienda, de los que no tengan costumbre ó tabaco.

Lo cual prueba dos cosas, a cual más indicada para la regeneración: ó que los que fuman no saben leer, ó que, si saben, no entienden ni j de urbanidad.

Entren ustedes en cualquier oficina del Municipio ó del Estado y verán ustedes qué bien recibidos y tratados van a ser: desde el primer Jefe hasta el último empleadillo todos se esmerarán en servirles a ustedes bien y pronto. «Está probado».

Vayan ustedes por esas calles y plazas, por esos catés, por esos casinos, y se convencerán ustedes de la sinceridad y del amable trato que reinan entre los españoles de fin del siglo XIX.

Sobre todo viajen ustedes mucho, por España dando despues una vueltecita por el extranjero (Francia, Alemania, Bélgica) y luego comparen ustedes.

¡Pobres de nosotros, si no nos quedara el recuerdo de Cervantes, nuestro último recurso y nuestro único consuelo!

GIL.

duda su palabra, exclamó miss Rainsford. Si, pongo al cielo por testigo; Keith es incapaz de cometer semejante crimen!

Al oír estas palabras el agente hizo un desdenoso movimiento de espaldas, como para decir que ante un argumento tan femenino no le quedaba otro recurso que bajar el pabellón. Lanzando una mirada de fuego a su interlocutor Eugenia se volvió hacia Ezra diciendo:

— Vos no le creéis culpable, no es cierto?

— Ciertamente, pero debo reconocer que sobre él pesan presunciones muy graves.

Después de un instante de silencio, Eugenia hizo la misma pregunta al agente, el cual le contestó del modo siguiente:

— Fiándome en mi larga experiencia, os puedo contestar afirmativamente.

— Por qué razón?

— Los testigos están sujetos a caución, pero los hechos no.

— En fin cuales son las pruebas? preguntó Eugenia ansiosa.

El agente cerró su cuchillo tocando el resorte se lo guardó en el bolsillo y apoyando sus brazos en la mesa, contestó mirando a la jóven en el blanco de sus ojos:

— No puedo menos que adinar vuestra energía miss Rainsford tomando la causa y la defensa de Keith Stewart, pero los cargos que pesan sobre él son demasiado comprometedores, para que yo pueda ponerle en libertad.

— Pero no podeis decirme cuales son las pruebas que teneis acerca su culpabilidad? preguntó Eugenia.

El agente visiblemente perplejo se volvió hacia Ezra y este dijo con entereza:

— Vive Dios! decid cuánto sepais! Mi convicción íntima, entera, inquebrantable es que Stewart es inocente, Miss Rainsford a la vez pueda proporcionarnos explicaciones que arrojen un rayo de luz sobre los hechos descubiertos por vos é iluminar todo este misterio.

— No hay en este asunto ningún misterio, dijo Naball con un

movimiento de impaciencia. Es tan claro como la luz del día. Consciento sin embargo en decir todo lo que sé, pero creer que Miss Rainsford puede iluminarme a mi, que he estudiado el asunto en sus menos detalles, oh! esto es absurdo!

Eugenia exclamó con obstinación: — Por favor, quereis decirme qué pruebas teneis de la culpabilidad de Stewart?

— Si, y vais a oír los motivos de su culpabilidad: voy a reconstituir el crimen: Stewart ocupaba la posición de cajero en casa de la víctima; a su llegada a Melbourne no tenía ni un céntimo, y como ha declarado él mismo y en presencia de Ezra Lazarus, hoy está en posesión de una suma de 12.500 francos, cual suma fué misteriosamente depositada a su nombre en el Banco Hibernienne. He sabido que efectivamente semejante cantidad fué inscrita en los libros a favor de Keith y como el director no ha querido decir nada más, he sacado la conclusión de que esta suma la robó al viejo Lazarus y después la debió depositar bajo nombre supuesto. Muchas razones militan en favor de esta hipótesis; como: a) cajero nada le era más fácil que cometer irregularidades en su provecho, cambiar cifras etc. Lazarus que era muy desconfiado tuvo conocimiento de este robo y trató de inspeccionar sus libros temiendo con razón ser cogido con las manos en la masa resolvió asesinar a su principal. La noche del crimen la había pasado en el club de las «Ajondras». Felton director de una compañía de seguros sobre la vida, igualmente miembro del club no podía descorchar una botella de Champagne, Keith le ofreció su cuchillo: era un regalo que le había hecho la hija de Kitty Marchurst y llevaba grabada esta inscripción «Recuerdo de Margot», Keith enseguida volvió a tomar el cuchillo, lo guardó en la faltriquera de su paletó y se fué al teatro. Allí estuvo hablando con Mortimer hasta las doce dadas. Al salir remontó la calle de Russel, escaló una de las ventanas de la fachada posterior de la casa; tomó las llaves de debajo de la almohada de la víctima, desaballjó la caja de hierro y tomó un tajo de billetes

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCION del Doctor Clin. La Verdadera Solucion CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar...

Formiguera. EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO. NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL.

Sobres comerciales. Carteles y prospectos. Circulars, Targetas. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO.

ALIMENTO Condensado. Emulsion de Scott. Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran...



LIBERAL DE REUS

Teatro Fortuny. Ultima Novedades. Cromos y Cartulinas. Precios de suscripcion.

Diario politico, y de avisos y noticias. Redaccion y Administracion en esta Imprenta. ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Table of prices for various goods and services, including flour, oil, and other commodities.

Cinematografo Lumiere. Situado en la calle (Padro) Llovera. Funcion todos los dias desde las 8 tarde.

Table of prices for various goods and services, including flour, oil, and other commodities.

Table of prices for various goods and services, including flour, oil, and other commodities.

Para tratar en el mismo punto o calle primera Rosario num. cuatro. CERPAs AMERICANAS.